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A tiszántúli egyházkerfileti közgyűlés hatá­
rozata 1869. évi aug. 16-ról a népiskolai tör­

vényre vonatkozólag.
Minthogy a magyar protestáns egyház saját 

iskoláira vonatkozólag, a teljes tökéletes autonó­
miát, vagyis az öntörvényhozási és önkormány­
zási szabadságot, eleitől fogva a legújabb időkig 
a szabad vallás gyakorlat egyik elengedhet len 
feltételének és oly egyházi belügyitek tekintette, 
amelyre vonatkozólag, az egyház körén kívül álló 
a az egyház által törvényesen nem választott 
egyénnek, hatóságnak, testületnek, tehát az or­
szág törvényes fejedelmének és törvényhozó tes­
tületének is törvényhozási, kormányzási, rendel­
kezési s a legfőbb felügyelet természetes és tör­
vényes gyakorlat szerinti körén túlterjeszkedő, s 
az egyes lelkészekkel cs gyülekezeti hatóságok­
kal, az egyházi főhatóság kikerülésével közvetle­
nül érülköző, rendszeresített és folytonos teliig) c- 
lési jogát soha el nem ismerte, sőt az ellen foly­
vást tiltakozott.

Minthogy továbbá ezen autonómiához való 
törhetien ragaszkodást, a magyar prot, egyháztól 
az önfentartás sérthetlen szent joga és kötelessé­
ge elmulhatatlanul megkívánta, sőt mintegy kö­
vetelte ; nemcsak annyiban, amennyiben a prot.- 
musnak már mivoltánál és eredeténél fogva éltető 
levegője, a gondolkodás és vizsgálódás teljes sza­
badsága, amelyet az egyház, tanítási vagyis isko­
lai teljes szabadság nélkül fen nem tarthatna és 
romlástól meg nem óvhatna: hanem annyiban is, 
amennyiben a magyar prot. egyház gyakorta az ő 
életére törő üldözőkkel állván szemben s nagy 
szenvedéseiben magánál az államhatalomnál is 
nem mindenkor találhatván pártfogásra: kényte­
len volt az önfentartás minden természetes és 
törvényes eszközeihez rendületlen hűséggel ra­
gaszkodni.

Miután végre a magyar prot. egyház ezen 
szabad vallás gyakorlatát, saját egyházi s iskolai 
ügyeiben önnön felsőbbjeitöli függését , vagyis 
egyházi és iskolai teljes autonómiáját, a közönsé­
gesen ismert bécsi és linczi békekötések s az eze­
ket beczikkelyező 1G08. koronázás előtti első, s 
az 1647. évi 5. t.cz. több rendbeli koronázási ok­
levelek és királyi eskük, örök időkre biztosítják, 
és pedig a békekötések fogalmánál s a dolog ter­
mészeténél fogva, oly módon, miszerint a magyar 
prot. egyház és iskolák bclügyoiben s autonómi­
ájára nézve, az egyháznak, mint ilyennek törvé­
nyes kihallgatása s beleegyezése nélkül, egyolda­
lúkig maga az ország törvényhozó hatalma sem 
intézkedhetik.

Minthogy azonban mindezek ellenére, az 
1808. évi decz. 5-kén szentesített, s a „népiskolai 
közoktatásról“ rendelkező XXX\ 111. t. ez. s az 
ennek végrehajtásáról intézkedő s 1. évi május 
10, 21, 20-n kelt minister! rendeletek, a mi meg­
hallgatásunk és beleegyezésünk nélkül, iskoláink 
belügyidbe rendé.kezűleg vonakoznak, sőt iskolá­
ink fenmaradását és egész léteiét különösen 
anyagi tekintetben, felette nehezen vagy épen 
nem teljesíthető feltételekhez kötik s azokat igen 
sok esetben egyházunkhoz, nem tartozó s velünk 
ellenkező vallásos meggyőződésben levő kormány- 
hivatalnokuknak rendszei esitett, bizalmatlan s az 
egyes gyülekezetek elöljáróinak lelkészei!el, ta­
nítóival közvetlenül érülkezö, zaklató s átalában 
olyatén felügyelete alá vetik, amilyen ellen a ma­
gyar prot. egyház eleitől lógva a leghatározottab­
ban tiltakozott.

S minthogy c nagyfontossagu ügyünkben 
való kihallgatásunkra vonatkozólag, a legközeleb­

bi országgyűlés népoktatásügyi, úgynevezett 25- 
tös bizottságának, némely általa ielhivott prot. 
férfiakkal való s merőben az ő tetszése szerinti 
érülközését s a prot. vallásu országgyűlési kép ­
viselőknek az említett törvény hozatalában való 
részvételét, unyaszentegyházunk törvényes alak­
ban való kihallgattatásának semmiképen el nem 
ismerhetjük.

Minthogy továbbá az említett s a mi kihall- 
gattatásunk nélkül létrejött törvényből és minis- 
téri Vendeletekből nyilván vau , hogy a mi iskolá­
ink, ha a kiszabott súlyos feltételekhez alkalmaz­
kodnának is, csak igen ritka, rendkívüli esetben,
— és parányi mértékben fognának segélyeztetm 
azon községi s állami pénztárakból s közvagyon­
ból, amelyekhez nekünk is, mint a haza adófizető 
tagjainak jogos igényünk van, s a melyekből való 
támogatás a leginkább üzleti czélu magán inté­
zetekre nézve is kilátásba helyeztetik.

Miután mindezek felett, még mind a tör­
vény, mind a ministen rendeletek megengedék, a 
községeknek azt, sőt a minister! Vendeletek mint­
egy felhívják és indítják azokat arra, hogy azon 
segélyt, amelyet eddig felekezeti iskolák számára 
adtak, most már saját tetszésük szerint vissza­
vonhatják, illetőleg vonjáK vissza s ez által a tör­
vény balmagyarázóinak s túlbuzgó végrehaj­
tóinak mintegy ut és alkalom látszik nyílni au a, 
hogy iskoláinktól még az alapítványokat, a föld­
birtokokat s átalában a törvényes kötelezettség 
értékével bíró javadalmakat is elvonni megkísért­
sék vagy épen elvonják.

Minthogy ezek szerint, gyermekeinknek sa­
ját vallásos meggyőződésünk szerinti nevelése, s 
őrök időkre biztosított egyházi és iskolai szabad­
ságunk, vagyis szabad vallásgyakorlatunk élvez- 
hetése, az említett sulvos feltételeken kívül "még, 
mint egy adó vagy büntetés alá is vagyon vettet­
ve ; ésmiutáu mindez oly időben történik, a mi­
dőn sem magának a hazának állami függetlensége 
és autonómiája, a mi egyik biztosítéka lenne a mi 
egyházi szabadságunknak és nyugalmunknak is, 
sem a törvényesen bevett vallásielek özeteknek az 
1848-dik évi XX-dik t. czikben kimondott töké­
letes egyenlősége és viszonossága s egyházi és 
iskolai szükségeiknek közálladalmi költséggeli te- 
deztetése életbe léptetve és biztosítva egyátala-
ban nincs; , , ,

Minthogy végre, olyszerü törvényhozási es 
kormányzási viszonyok között, a milyenek 184.) 
óta hazánkban egymást gyorsan felváltva, es egy­
mással ellenkezve, a köz szabadság és nyugalom 
kisebb nagyobb romlásával az újabb időkig Ki­
tűntek és elenyésztek, gyermekeink nevelésének 
ügyét, az esetleg feltűnő, s rövidebb vagy hosz- 
szabb ideig feuúlló kormány vagy országgyűlési 
többség rendelkezése alatt, nemcsak vallásunk, 
de az igaz miveitség — szabadság és magyar nem­
zetiség érdekéből sem látjuk akként biztosítva, 
mint saját autonómiánk védpaizsa alatt eddig 
láthattuk, látttuk, és hiszszük, hogy ezentúl is lát­
ni lógjuk: ..... .. t.Mindezek alapján, őszintén, határozotton cs 
ünnepélyesen kijelentjük, hogy a sokszor említett 
törvényt s különösen az annak végrehajtása telid 
intézkedő ministen rendeleteket reánk nezve sé­
relmeseknek s a mi iskoláinknak nemcsak szabad­
ságát, hanem léteiét is végplisztulással fenyege­
tőknek tartjuk és tekintjük.

A mi különösen magát a törvényt illeti, 
noha mi is, mint az alkotmányos rendet tisztelni 
tudó honpolgárok, hazánk törvényhozó hatalmá­
nak akaratát látjuk kifejezve e törvényben, s open 
azért annak tényleg ellene, lillani legtávolabbiol 
sem akarunk, mjL minden oly pontját ölömmel 
üdvözöljük annak, a mely a népnevelés szent

ügyét, a mi egyházi és iskolai szabadságunk meg­
sértése nélkül mozdítja elő; — a noha továbbá 
elismerjük azt is, hogy az államnak kétségtelenül 
vágynak jogai és kötelességei, a közvallás és ok­
tatás ügye körül, s lehetnek esetek, a midőn aí 
állam erélyes fellépése adhat rövid idő alatt üd­
vös lendületet a népnevelés elhanyagolt ügyének; 
mindamellett is azonban, kénytelenek vagyunk 
törvényes utón, mindent elkövetni a végre, bogy 
ama törvénynek reánk nézve sérelmes pontjai, 
anyaszentegyházunknak törvényes alakzatban a 
arra alkalmatos időben leendő kihallgattatása 
folytán, és ismét a haza alkotmányos törvényhozó 
hatalma által rendes utón és czélszerüen módosít­
tassanak.

Óhajtjuk pedig azt, és alkotmányos utón el­
érni is akarjuk, nemcsak saját felekezetűnk sza­
badsága és nyugalma hanem közös hazánk szabad­
sága. és békessége, és művelődése érdekéül is. Meg­
vagyunk ugyan is győződve a felől, hogy a sokszor 
emlegetett törvénynek különösen rohamos végre­
hajtása, századokon keresztül kegyelettel ápolt ér­
dekeket fogna s nemcsak mi közöttünk, hanem má­
sutt is, minden valódi szükség nélkül megsérteni, és 
a népnevelés nagy kárára, megmérhetetlen követ­
kezést! zavarokba fogná dönteni; — nyilván van 
előttünk továbbá az is, a mit több miveit orszá­
gok népiskola-ügvi törvényhozása igazol, hogyt.i. 
van a népnevelés állam általi felvirágoztatásának 
oly útja és módja, a mely a történeti feljődést s a 
felekezeti és másnemű érdekeket nem sérti, a 
népnevelés ügyét az állam vagy államkormány 
monopóliumává nem teszi, s az egyén, a család, 
a szabad szövetkezés, s a felekezetek jogait őszin­
tén tisztelvén s ez által üdvös versenyt engedvén 
és biztosítván a népnevelés mezején, a magasztos 
czélt sokkal biztosabban éri el mint a mi-törvé­
nyünk. , .

A mi továbbá magokat a ministen rendele­
teket és ezek folytán a kormányközegek iskoláink 
ügyében való eljárását illeti; ezeket mind auto­
nómiánk, mindaz országos törvény szempont­
jából a legszigorúbb figyelemmel fogjuk kiaírei, 
és őrködni fogunk, hogy már is alapjában meg­
rendített szabadságunk és nyugalmunk, a kor­
mány és közegének tulhajtásai által folytonos sér­
tegetés és háborgatás alatt ne legyenek; s e czél- 
ból egyházi és iskolai alsóbb hatóságaink, a tiszt­
viselőink számára részletes ntasitást adaudunk, 

Minthogy pedig már tényleges példák tűn­
tek fel arra,hogy az úgynevezett kerületi tanfelü­
gyelők áthágva az államhatalom főfelügyeleti jo­
gának természetes és törvényes jogkörét, egyházi 
főhatóságaink mellőzésével, egyenesen n gyüleke­
zetekkel s azok lelkészeivel, s más iskola elöljá­
róival tették magokat érültközésbe, s azoknak 
bizonyos teendőket szabtak eleikbe; ennélfogva 
a vallás és közoktatásügyi minister urat egy kü­
lön feliratban felkérjük, miszerint az alája ren­
delt kormányközegeket oda utasítsa, hogy isko­
láink ügyébe intézkedöleg ne avatkozzanak és ha 
az. egyes gyülekezetektől, vagy azok elöljáróitól 
valamit kívánni akarnak, e végre ne azokhoz, ha­
nem azok törvényes telsösegéhez, az egyhazkerü- 
leti hatósághoz forduljanak.

Midőn mindezeket épen nem örömmel, hanem 
a legöszintébb honfiúi és vallásos fájdalommal kt- 
n viliit közt ütni kénytelenek vagyunk : egyszers­
mind ünnepélyesen nyilvánítjuk és megígértük 
egyrészről azt,hogy anyaszentegyházunknak majd 
egy arra alkalmatos időben s törvényes alakzat­
ban leendő kihallgnttatásakor, mi is hajlandók 
leszünk iskolánk ügyében s a közhaza oltárára 
áldozatul hozni mindazt, amit vallásunk és egy­
házunk nyugalmának, függetlenségének és szabad 
fejlődésének sérelme nélkül áldozatul hozhatunk ;
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másrészről nyilvánítjuk és ígérjük azt 1» hogy n 
haza suuuak törvényhozása vs kormánya áltál 
keserll elhagyattatásunk, s netalán Uekovetkizo 
folytonos liáborg'ittatásunk idején is minden to­
lunk kitelhető erővel igyekezni fogunk gyomt- 
keink nevelését és tanítását a mi autonom isko­
láinkban aként intézni. hogy ok nemcsak ; fe> • _ 
y unitnak hii tagjai, hanem hazánknak is alkotnia 
nyös szabadságát és rendét tisztelni tudó s kellő 
iniveltséggel bíró polgárai lehessenek.

Újdonságok.
Az aug 17-ki egyházkerületi közgyűlésben: 

a tegnapi lfatározat szellemében utasítások ké# 
ezitettek az iskolai türyftiy, .irányúban! eljárásra 
nézve — A békési egyházmegyének Gonda Lusz

zsinattartási indítványa, a jovo gyidésie hatota
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keltetett a szegénv kitűnő tanulóba foiditnndi 
különösebb tekintettek - Ktss András tananhze- 
tése a rendkivülileg tanított tudomány oki a te 
kintettel, 1320 írtra, P. Nagy Sándoré zoO Irtia

emeltetett. R ^ f q n & g kiráiynnk Ferenc/
József ö felsége születés napja holnap mind a 
református nagytemplomban, mind a rom. 
cath. templomban a szokott szertartásos isten.
tisztelettel fog megünnepeltetni, es pedig a
nagytemplomban reggeli 8 orakor, a r. t. 
templomban pedig ennek bevegkodése utan.

= Szent István apostoli királyunk 
ünnepén f. hó 20-án a helybeli rom. catli. 
templomban az ünnepi egyházi beszedet a 
mint halljuk főt. Károly Gy. Hugo premon­
trei rendi kanonok áldozár, s kassai fogy mna 
siumi tanár fogja tartani.

■__Nyílt sz ám ad ás. Nyugta. 1 izeit­
ől lő forintról 0. ó. mely összeget a „Debre­
cen“ czimü hírlap szerkesztőségétől, a ko- 
rüzsnagvrúvi szegény ref. egyház javara, tek. 
Derecske! Józsefné urhölgytöl 10 forintban es 
tek "Kardos László úrtól 5 írtban adományo­
zott kegyajándékot, a nevezett egyházhoz el­
juttatás végett, hálás köszönet mellett kezem­
hez vettem. Debreczeuben augustus 1 G-uan 
1869. Nagy István s. k. esperest.

■ = Tcpnap a „Rika“ vendéglő sörha­
zában egy no étkezés közben majdnem sze­
rencsétlenül járt; ugyanis ruhája meggyuladt

s már hatalmasan lángolt, de a pinczéivk hir­
telen leöntötték, s Így semmi nagyobb baja 
nem történt. . , ....

___ az. egyházkerületi közgyűlésén 
vannak folyvást gr Dégenfeld fő-gondnokon 
kiviál : Tisza Kálmán, Somossy Ignacz es hsa- 
nádv Sándor is,

' = A lapun k tegnapi számában 
hozott azon újdonság kiegészítéséül, hogy va­
lakitől a sertésvásárban 10,000 frt ellopatott 
megemhtjük, hogy azzal az illető, állítólago­
sán károsult, nagy hiúban csapott oly nagy 
lármát, mert, a pénzzel telt tárcza nem is volt 
zsebében, hanem otthon a parna alatt felej­
tette. Az örvendetes tévedés tegnap derült ki.

— a vásárt megelőzőleg, valamint 
a vásár alatt több mint 30 ismeretes tolvaj, 
zsebmetsző és in flagranti rajta kapott ragadós 
kezű egyén fogatott be. Ezekből az első szál­
lítmány 14 személy ma tolonczoltatott el. A 
többiek ügye itt a kapitányi hivatalnál lóg­
nak tárgyaltatni. Mint curiosumot megemlít­
jük, hogy ezen jó madarak közt a női nem 
csaknem túlnyomó számmal képviselve van.

** Az úgynevezett „debreceni szabadság 
vagyis a vásár annyira bővölködik tarkaságokkal, 
hogv a felmerüld apró jeleneteket, képeket, cse 
méiiyeket semmiféle újdondászt to nem ment 
heti ki. - Szinte ily érdemes comieumnak valan 
szemtanúja tegnap, melyen csakis a közönség 
mulatta magát., az illető szerephos pedig m(g- 
sompolyodott. Délután 3 óra tájban ugyanis hat- 
vanutezán egy futó csapat vonta magma a koz 
th'vehnet; talán a jókedvű falusi suhanezok vei- 
senveznek V vagy talán valami kengyeltuto iramo­
dott meg és azt"követik ily lélekszakadva t Nem, 
hanem tolvajt kergetnek. - Valami szemes hezko 
nehánv lapátot, bei licit el az olahok áruló hely é­
ről, s a megkárosult tulajdonosok w.m.nal hozz, - 
kezdettek a hajtóvadaszathoz. Meg is fogták a j 
madarat, és aló neki! egyik erről másik arról, a 
lapát ugyancsak megtette a szolgálatot. A nagy 
csata-púié közönséget gyűjtött, s ez ingyenmu- 
latság valóságos fnrórét csinált, mígnem a közbe­
lépő rendőrök végét szakitúk e latvanyossagnak.

** B a 1 á z s Kálmán ismert jonevu népze­
nészünk „Irma négyes“-e megjelent, ára 60 kr. 
Szerző e müvét Latinovicsne Jasztrapszky lima 
urhölgy 0 nagyságának ajánla; un pedig azöntetül 
ajánljuk a zongorázó közönség figyelmébe is.

U szövegelte az említett kérvényt, melyre eddig 
mintegy G000 aláíró jelentkezett s melyet remél­
hetőleg még többen fognak támogatni hason buz­
galommal és erélylycl. , . , ,

Hongé ismertetésére kívánok néhány szót 
ejteni, miután tudtommal hazai közönségünk nagy 
része igen téves véleményben van törekvéséről. 
Azon számos gyanúsítás között, melyekkel az ul­
tramontan párt személyét és eszméjét illette, van 
egv. mely a nemzeti érzelmek hatásara számit hi- 
resztelvén róla, hogy egy nemet egyház felallita 
Sára törekszik. E vád alaptalan, miután egyedüli 
ezélia az egyház elszakasztása a romai curiatol, a 
nemzeti egyház felállítása, mely mindinkább 
nagyobb sikerrel kecsegteti követőit, kik köze 
nyíltan vagy titkon - minden szabadelvű ember­
nek tartoznia kell. Ez eszme minden modern ál­
lam főkövetelménye, nélküle, érvényesítésé nélkül 
folyton ismétlődhetnek az események, melyek e 
perezben méltán izgatottságban tartjuk a világot.
1 _ Azon hadjáratokra nézve, melyeket kor­
mányunk Mancsvánszki ellen indított és folytat, 
értesülök hogy a kiküldött kir. biztos, Ráday tá­
volról sem jár el azon kikürtölt erélyly.el, melynek 
kormánysajtónk dicsénekeket zengni nem mulaszt 
el. Nevezetesen egy igen regényes kalandról szol­
nak. melyet a magyar Antonius egy tiroli Cleo­
patra karjaiban, előbb Aradon s most Szegeden 
iiz Kinberi gvarlóságutiknak mindenesetre inkább 
megfelelnek Theresa k. a. idyllicus jodlerei melyek 
hpoyet völgvet elénk varázsolnak, — rabló nél­
kül" mint a kopár való, titfegyveres rabló garnitú­
rával s ez okból, szokott jámborságunk mellett, 
meo- sem szabad haragudnunk Antomusra s bizo­
nyára szóba sem hoztuk volna, ha Napló asszony­
ok- ügves ügyetlenségeket nem hazudik róla. _ 

á_ a városligeti szilikor valóságos zárdává 
kezd válni; bele tekintve, csupa apáczák barátok, 
csuhák és olvasókba ütközünk. Gyanús deszkáira 
teunap hurczoltatott „Pater Ubryk“ három vigja- 
tékos felvonásban S T. által. Meséje az „Ellenül 
által közölt kecskeméti zárda történet, melynek 
szinterévé a pesti zerge-utezát látta jónak kivá­
lasztani szerzője. Irodalmi becset es sikerűt illető­
leg lásd múltkori tudósításunkat a leanyagon 
fejlődött műtermékről.

Pesti röppentyűk.

Fővárosi értesítő.
Pest, aug. Ifi-ám

•/ Tegnap reggel óta aláírási ivek kei ingnek 
városunkban ; falragaszok és rophatok tudtunkra 
adják ezélját, mely a magyarorszagi zárdák el­
törlésére van irányozva. A véletlen — gond­
viselés — úgy akará, hogy mozgalmos Halijaink­
ban, falaink között, közelünkben idozzon Rouge a 
nemzeti egyház eszméjének hirdetője. 0 es az ál­
tala létesített reform-egylet intézik e mozgalmat,

A barát- és apácza-üldüzés olykor kedélyes 
jelenetekre ad alkalmat. A napokban Kecskemé­
ten följelentés folytán befalazott barátot kerestek 
a zárdában. A barátok nagy szorongás közt voltak 
midőn egy félre eső zárt. ajtót kellett volna kinyit- 
niok. A város depututiója azonban hideg szigorral 
parancsold: „Föl kell nyitni rögtön! A befalazott 
Ubrikot akarjuk látni!“ - Igen, igen a befalazott 
Ubrikot 1 — zúgott a becsüdült tömeg. A páter 
gvardián végre, megadta magút sorsának, kitárta 
az ajtót -- s oh csodák csodája 1 ... Befalazott 
baráttól szó sem volt ugyan, de talaltak ott egy 

disznóvá vált barátot 111 ...
Hogy sokáig ámulatban ne tartsuk az olva­

sót kezébe adjuk a rejtély kulcsát; a barát kora
reggel jól fölhajtott a garadva a mokusvizbol s 
ezert tették hűvösre, míg magához tér.

Az ajtót pedig azért vonakodtak a pateiek

TÁRCZA.

Tátra-Füred.
(Aug. 4—U.)

(?) Tátra-Füred, megszokottabban Smeksz. 
hazánk legsajátsúgosabb fürdője. Inkább kéj- s 
szórakoztató mulatóhely, mint gyógyintézet. Sa­
játságait a legihlettebb művészet áltál is alig 
utánozható természeti szépségek alkotjuk, melyek 
vadregényes völgyei, kies távlatai, a barom balom 
legmagasabb, s folytonos jégkéreg s holepot bon­
totta csucsában, átabínvéve Kárpátunk Icnyoerdos 
bérezel, s ezeknek csodaszép hegy- s vizalakzatai- 
ban nyilvánulnak.

Valóbao méltán, találóan, elmésen adta e 
gyönyörü magyar vad regényes tömpének, ha jó 
emlékezem vissza, X ahott Imre, a latia-Kusd 
elnevezést.

Fájdalom! hogy a legújabb kezelés következ­
tében minden előnye csakis kiességében all. A mi 
most ottan jó és szép, az a természet miivé : az 
emberi kéz csak a pénztárévá puffantását czclozza, 
korántsem azt, hogy a testnek nyújtandó jogos 
kényelmek s követelések kielégítése áltál mim I 
fogékonyabbá tegye a lelket a jótékony tenné

szét bámulatos szépség-alkotásainak befogadá-

Az uj tulajdonos, Schwarcz C. M. srepessé- 
gi származású, jelenleg bécsi nagykereskedő, ki 
az évek hosszú során keresztül fürdőtulajdonos 
Reiner családtól 60,000 forint potom árért e pá­
ratlan szép helyiséget megvásárolta, nem tudom 
(mert szeretem minden esetben, tehát itt is a la­
tin közmondás „neminem cito luudaveris. nemi- 
nem cito vituperaveris“ = „senkit 11c dicsérj 
rögtön, senkit ne ócsárolj rögtön“ vezérelveit 
Ítéleteimben szem előtt tartani) szándékosan-e, 
üzletszúmitásból, vagy az ügy- s szakavatatlan 
kezelés miatt V — nyomába se léphet eldod- 
jének.

Boldogult Reinerné halnia óta a/ orszago- 
<1111 jónevü konvba hire is hnldoklófélbeu van. A 
drága étkek ép oly roszak,ízetlenek mint a kiállí­
tás felszolgálat és mód, mely azokat a vendegek 
elé túrja. Minek bizonyításául elég legyen azon 
acsthetikailag is nevetséges körülményt, illetőleg 
tényt fölemlítenem, hogy a férfi-kiszolgálók zeny- 
nyes keztyiikben hordják ugyan körül az étkes- 
tálakat, de homályosan siplogó gyertyák s cande- 
I ah erek melyeit itt-ott boros üvegcsékbe dugválc. 
A kittinő minőségéről hírneves vaj nem üdén. 
avason kerül ebi. Maguk a gyúgybetegek is kény­
telenek fölhagyni vele a kiállliatatlan gyomorégés 
miatt, belvet okoz. 8 úgy látszik, hogy egészséges 
üde zsiradék helyett n busétkek is ítyféle vajava- 
dékkal készülnek, mert a nagyszámú vendégek az

étkezések után kegyetlen gyomorégetések kínjai­
ban részesülnek.

Az étkek nem lennének ily kiáltó panaszok 
tárgyai, ha minőségük s kiállításuk egyenes 
arámban állana az italokkal. A legüdébb s leg­
egészségesebb édes és savanyu vizeket maga a 
természet nyújtják. A tulajdonos „agykereskedé­
sének egyik jelentékeny ágat a boruzlet is képez­
vén tiszta s eredeti ningyar-osztiak borokkal 
latja el vendégeit, már I. i. azokat, kik ezen él­
ménynek részesévé óhajtanak lenni.

A szállásszükség igen nagy. A hírlapi tudó­
sítások után azt kelle hinnünk, hogy valami nagy­
szerű lakályos épületek előállításával kezde meg 
az ni tulajdonos működését. Csalódtunk. Mind­
össze is egy kis 3-4 szobás sveiezi ház all még 
a vendégek "rendelkezésére a régieken kívül. Igaz, 
csillámodra építenek egy nagyobbszerü házat a 
gyógyintézetek előtt, de. ez billiard, olvasó, zon­
gora s társalgó termekből fog állani csak. Mar 
pedig sokkal helyesebben cselekedendett az. illető, 
ha előbb a szükségest állítja elő s csak azutánIlii UIUUU «I -------- V - .
gondoskodik a kellemesről; mert nagyon sok ven­
dég volt kénytelen czikluró rövid ott idozése alatt 
is azon módon visszamenni, a hogy jött, vagy pe­
dig kegyelemből s barátságból ledéi ala jutni s 
zsupszaVmán nyomorogni. y(,gc küv )



megnyitni, mert féltek, hogy valami ponyváin kász 
a jelenetből ad nótám : „Disznóvá vált zsidó“ — 
könnyű szerrel „Disznóvá vált barát"-ot hoz gyé­
kényre. ______

A pesti állatkertbe viperák és skorpiók ér- 
keztek me".

Azt mondják, hogy mikor Holtán Ernő ur 
az ezt hirdető falragaszokat meglátja, egészen 
ideges lesz, mert érzi, hogy neki egyetlenegy 
skorpióval is nagyon meggyűl a baja, pedig ez 
nem is farkával, hanem eszének éles fuláukjával 
szokott szúrni.

A kormánylapok azt hozzák löl mentségül, 
hogy a sajtófoglyok Pestről azért szállíttattak el 
Váczra, mert itt „egészségesebb a levegő" mig a 
pesti lég „igen egészségtelennek bizonyult be.“ 
Ép azért nem kellett volna elvinni őket; mert így 
annál kevésbbétisztíthatják a távolból, a politikai 
világnak itt megromlott levegőjét, mely nagyon is 
terhes már a mihasznáktól, akarjuk mondani a 
miasmáktól 1 _____ _

Pest város a szegények számára egészségi 
szempontból ingyen-fürdőt rekesztett el a Du-
nából. , ,

On dit: hogy az eszmét az országgyűlés 
adta volna, ki kevéssel ezelőtt Horvát ügyért trak- 
tálta ingyen- gőzfürdővel.

A hírlapok azt írják, hogy a minisztérium 
megerősité az „ifjú Deák-kör“ cz.im alatt alakult 
egylet alapszabályait.

Mi ebben a megemlítésre méltó? Hát hiszen 
az volna még az igazi csoda, ha beleegyezését 
nem adta volna a jó útra, vagy is helyesebben a 
.jobboldal“-ra térő nehány fiatal ember szervez­
kedéséhez. A fiatal ember sem oly levegővel él 
most mint 1848-ban!

** Győrött egy urasan öltözött asszony­
ság kezében valami dobozt tartva a temető felé 
sietett. Odaérve, a kerítésen bedobta terhát, de a 
közelben dolgozó munkásoknak gyanúsnak tet­
szett ez a dolog, a nőt feltartóztatták s kitűnt 
hogy a doboz egy meghalt csecsemő hulláját rejté.

** Remetén egy igénytelen kisszékely 
faluban betegen feküdt egy szegény asszony. A 
család kint dolgzott a mezőn, csupán egyik fia 
maradt mellette, kit estefelé unszolt, hogy adjon 
enni a teheneknek. A fiú ellenszegült, de miután 
a anya újból parancsolta, dühbe jött és a beteget 
egy dorongal jól elverte, miuek következtében a 
szegény asszony — megőrült, még]pedig afeletti 
töprenkedésében, hogy szívtelen fia kegyetlen tet­
téért most már elkárhozik.

**Kolozs megye Oroszfája helységében, 
véres jelenet történt mostanában. Ugyanis élt ot­
tan egy csalásért, lopásért, gyújtogatásért már 
többizben büntetett gazember, ki midőn utóbbi 
elzáratása után kiszabadult börtönéből, bosszút 
forralt képzelt feladói ellen. Gyanúja sógorára 
irányult, kire rá is tört és kegyetlenül bántalmaz­
ni kezdte; mit meglátva a megtámadottnak test­
vére, berohant. Ekkor aztán a védelmezőt csípte 
nyakon, a letiport sógorral pedig a gazember gaz 
testvére akart elbánni, ki szinte megjelent a hely­
színé; e végből egy darabfával úgy üté agyba - 
sajat testvérét, hogy az menten lerogyott. E té­
vedésén megszeppenve, kisietett a véres tett szín­
helyéről s a haraugot félre véré. A nép összecső­
dült, de nem hogy kérdőre vonta volna az ármá- 
nyos ticzkó ráfogása után az állítólagos gyilkoso­
kat, sőt örvendett azon, hogy elvégre megszaba­
dulhatott a falu ez alávaló zsivány rnkonczátlan- 
kodásattól.

Külföld.
A polgári iskolák ügyében.

Heidelberg, aug. 12-kéu. 
(eredeti tudósítás.)

A badeni nagyherczegség kitűnő helyet 
foglal el a nevelés és tanitásügy terén Né­
metországon. Egy tekintet közép és felsőbb 
tanintézeteinek — területéhez képest — igen 
tekintélyes számára, meggyőzhet bennünket 
a felől, hogy e kis fejedelemség kormánya a 
tanűgy emelését, a tudományosság ápolását 
fontos teendői közt mindenkor első sorban he­
lyezte. Két nagy és virágzó egyetemén — a

heidelbergin és freiburgin kívül, — melyek­
nek élén a mai tudományos világnak egyes 
szakokban első rangú nevezetességei: Bunsen 
Kirchofi, Helmbolz, Schenkel, Zeller stb álla­
nak : a felsőbb iskolatanácsnak t. évi május 
3-án V. sz. a. közrebocsátott tudósítása sze­
rint : 7 lyceutna, 5 gymnasiuma, 3 tanitóké- 
pezdéje, 30 felsőbb polgári iskolája, s minden 
egyes községben jól rendezett elemi isko­
lája van.

A polgári iskolák száma már maga mu­
tatja mily súly van itt fektetve arra, hogy a 
serdülő nemzedékből — annak idején — egy 
értelmes, hivatásának józanul megfelelni tudó 
polgárosztály álljon elő.

E felsőbb polgári iskolák közül egynek
— a heidelberginek — belső berendezéséről 
és taumódszeréről alkalmam lévén tudomást 
szerezni, annak eredményét röviden — nem 
lehetvén itt czélom részletesebb kimutatás
— a következőkben terjeszthetem elő.

A most 34-ik évet ért heidelbergi isko­
lának jelenben VI osztálya van. A tantárgyak 
úgy vannak beosztva, hogy ha a növendékek 
a VI. osztály megfutása után más tudományos 
pályára : lyceumba, kereskedelmi iskolába, 
vagy tanitóképezdébe akarnak lépni, e szán­
dékukat az illető tanintézetek részéről fölme­
rülhető akadály nélkül létesíthetik; más ol­
dalról, ha időközben a polgári élet különböző 
foglalkozásainak kívánják magukat átadni, s 
úgy p. a gazdálkodás, kertészet, kereskedelem 
vagy a kézműipar terére lepnek át, bírjanak 
annyi előismerettel, amennyi pályájukon si­
keresen tovább haladhatásukra mulhatlanul 
megkivántatik.

Nagy súly van fektetve és igen termé­
szetesen — a realékra és nyelvekre. Ez utób­
biak közül tanittatik a német, mint nemzeti 
nyelv nagy gonddal és részletességgel, fran- 
czia- és angol-nyelv; a két első egyenlő óra­
számban, átlagosan minden osztályban 4 órán 
az utolsó 3 órán. A fokozat e tantárgyakban 
lehetőleg gyakorlati módon van tartva a VI 
osztályon keresztül. Földrajz a IV első osz­
tályban 2 órán hetenkint; történelem mind a 
IV osztályban, a nevezetesebb történelmi ese­
ményeknek az alsó osztályokban írásbeli fel­
dolgozásul is tárgyalása. Számtan 4 — 5 órán, 
a felsőbb osztályokban e mellett aritkmetika 
oly beosztással, mely a növendékeket képesíti 
a bonyolodottabb mennyiségtani feladványok 
megoldására is kellő alappal rendelkezni. Ke­
reskedelmi tan és könyvvezetés. Geometria 
hetenként 2 órán. Mechanika a VI-dik osz­
tályban. A természettaniak 2—3 órán. Nö­
vény és ásványtan a felsőbb osztályokban ter­
jedelmesebben; az V-ik és Vl-ik osztályban 
physika : delcjesség, villanyosság, csillagászat 
és mathematikai földrajz; ugyanezen osztá­
lyokban vegytan, vegytani alaptörvények egy­
szerű példák által világosítva; anorganicus 
chcmia.

Daczára a czélszerii berendezésnek, az 
igazgatóság oda törekszik, hogy ez iskolát to­
vább vigye, kiszélesítve Vilii osztályú real- 
gymnasiummá, a midőn aztán a latin nyelv­
nek is rendes tantárgyul be kellene hozatnia. 
Támaszkodva a nagyherczegségi főiskolata- 
nácsnak 18G8jidis 30-án kiadott s az ilyen 
polgári iskolák elöljáróihoz intézett azon fel­
szólítására, hogy igyekezzenek ezeket mi­
előbb reálgymnasiumokká átalakítani : most 
a heidelbergi polgári iskolai igazgatóság fel­
hívja a polgárságot s illetőleg a városi tisztvi­
selőket, hogy ezen átalakítást, melytől ezen 
évben idegenkedtek, jövőre annyival is inkább 
igyekezzenek foganatosítani, mert a tapaszta­
lás, a mannheimi példa szerint, annak hasz­
nosabb voltát mutatja. Az átalakítás esetén 
ugyanis az ily rcálgymnasium növendékei az 
érettségi vizsga letétele után oly jogokat es 
igényeket nyernének, melyek erejénél fogva 
az illető szaktudományok bevégzése mellett a

kohászat, erdészet, s mérnökségi állásokra 
concurálhatnak. Az átalakítás könyebben esz- 
közölhetésérc a felhívásban az foglaltatik, 
hogy a következői két évben állittassék fel 
egy egy és igy egymásután a VII és VHI-dik 
osztály.

A tanárok a kérdezve tanítás módszerét 
követik; nem annyira az emlékező tehetséget, 
bár ez sincs elhanyagolva, mint inkább az 
ítélő megkülönböztető tehetséget igyekeznek 
fejleszteni, s oda látszanak törekedni, hogy a 
növendékek magukat öngondolkozás'.által min­
denben biztosan tájékozhassák. E módszert 
annyira megtartják, hogy még a nyilvános 
vizsga is tulajdouképen nem cgyébb, mint ta­
nító és tanítvány közti egyszerű párbeszéd, 
melyben a kérdezés hasonlithatlanul több időt 
foglal el, mint a felelet. —sz.—ly.—

= Olaszországban a Civini Lobbia aflaire 
még mindig foglalkoztatja a kedélyeket. Legköze­
lebb Modenában, a Teatro Alibrandiban meetinget 
akartak tartani, mely a felett akarta döntő szó­
zatát hallatni, hogy a közvélemény mit gondol a 
parlament morálitása és különösen az enquete bi­
zottmány ítélete felől. E meeting rendezői élén a 
neinzetgazdászat és a jogbölcsészet tanára Pietro 
Sbarbaro állott. A kormány azonban 12 órakor 
betiltotta ezen népgyülés megtartását, a radiscal- 
lapok szörnyű bosszúságára, melyek ezen eljárás­
ban az alkotmány által garautirozott egyesülés és 
gyülekezési törvény megsértését látják. A „Rifor- 
ma" egyenesen felszólította az illetőket, hogy a 
meetinget daczára a betiltásnak tartsák meg s 
felhívását ezen szavakkal vésse be; „Tegyétek a 
mit tennetek kell, legyen annak következése 
bármi 1“

= Francziaországban a reform kérdés még 
mindig a bizottmányok előtt van. Ezek szorgal­
matosai! tartják üléseiket, azonban tanácskozmá- 
nyaik eredménye felől annyival kevésbbé lehet va­
lami bizonyosat tudni, miután magok a bizottmá­
nyok nem haladtak még tovább az I-ső czikk elvi 
elfogadásánál. Minden valószínűség oda mutat, 
hogy Delangle, ki a senatusconsultuin mellett li­
berális irányban beszélt, fog előadóvá kineveztet­
ni. Ez bizalmatlansági szavazat leend a senatus 
elnökére nézve, a kire a fenálló szokások szerint 
az ily fontosabb alkalmakkor az előadói választás 
még majd nem mindig esett. Azonban úgy látszik, 
hogy Rouher ur nem érti, vagy nem is tartja szük­
ségesnek a Troplong hízelgései által kissé elké­
nyeztetett honatyák bizalmát megnyerni .kiknek 
élére ő, sem nem a senatus kívánsága folytán, 
sem nem a nemzet megelégedésére lépett. Paran­
csoló fellépése és folytonos cselszövényei által 
Rouher ellenszenvet keltett maga iránt úgy az uj 
mihiszterekben, mint a sanatorokban, s azáltal, 
hogy nélkülözhetősége bebizonyult, csaknem min­
den" tekintélyét elvesztette a császárság leghireab 
barátai előtt is. A Moniteur Universe!, mely la­
pot mind azok közlönyének lehet tekinteni, kik 
egy szabadelvű császárságot még lchetségesne'k 
és szükségesnek tartanak, egy igen heves ezikk- 
ben támadja meg Rouhert és kétszínű eljárását 
E lap Rouher magaviseletét, kicsinyes, kétszínű; 
közönséges játéknak jelenti, mely tekintve azon 
magas állást, melyet Rouher ur elfoglal, valósá­
gos botránynyá válik.

Legújabb
— Tétény alatt a Dunán egynéhány tutaja 

egy gőzhajó alá került, egyik sem tudott kitérni. 
A tutajban levő ti ember odaveszett.

= Dr. Szikszay Szabó József f. nó 14;ée 
kelt legm gasabb kézirattal honvédzászlóalji or­
vossá kineveztetett.

= Bécs, aug. 1G. A reichsrathi delegatio 
a hadi budget több fejezetét a bizottság javaslata 
szerint fogadta elő. Több fejezetnél, igy a szeke­
részeinél tett javaslatok elvettettek. Holnap a 
tengerészeti vitát kezdik meg.

— Bécs, aug. 1G. A „Wiener Abendpost.“ 
megczáfolja a bruki táborban a forróság miatt 
állítólag előfordult halálozásokról szóló túlzó fai­
reket. Csak két haláleset fordult elő

Közgazdászat.
— Pest. aug. Ifi. Az idő mnborongós volt. 

A hévmérő -+- 21" R., légsulvmérő 28"7'". A 
gabnaüzletben ma igen nagy szilárdság mutatko­
zott. Az árak 5—10 krral emelkedtek. 8G ff-os 
búza ő ft 60 kr., 87 ti os 5ft 70 kr., 88 ff-os 5 ft 
00 kr., íozs 80 1t-os 3 ft lő kr; kukoricza 2 ft 55 
kr., zab 50 /7-os 1 ft 80 kr.
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a legjobb rendszer szerint, szilárd piiskamivfs munka , g^T"*a|At 
készítmény. linóm sodrony • és damast-csüvekkel s csinos
véséssel U5, TO, SO, 90, 100—120 írtig; percusaios fegyverek vas-, 
drót- és (himasl-es,ivekkel, belföldi s lianezia gyártmány szimpla 7 Irt 
50 kr—9 írtig; és dupla I I, IS, 20, 25, 50—40 frtig; immlánynk I és
2 csiivüek llobert- pisztoly és puskák , s rninilen e szakmába vágd czik- 
keket a leeintánvos!) árakon ajánlja

l n.schuld title.
leoyverkészild és kereskedő Pestről 

A legszilárdabb munkáért s a fegyverek szabatos lőkc- 
pességeért jótállás vállallalik , s nem tetszés esetében, I 4 nap 
lefolyása alatt kicseréltetnek. 00 5 ■>

y Boltja van: Debrecenben Széchenyi-utczán.;

k m

*
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m
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Önkéntes árverés
Ingóságokra.

A helybeli nagy- és kis-czeglédutczók sarkán 148. sz. 
alatt fekvő Némethy-háznál megkezdőit önkéntes árverés a 
IV é. äug. hó 17. 18. és 19-ik napjain íolylatlalik; mii azun 
ligyelmeztetéssel hozok a n. é. közönség tudomására, liogy 
különösen a jövő szerdán és csütörtökön a 3500 kőiéiből 
átló' könyvtár és a térképek bocsáttatnak árverés alá.

Debreczen, aug. 10. 1869. ti5. 2 2

tlőriif Cif/Mia, b. ügyvéd.

Hirdetmény.
Felperes Szentesi István és Nagy Mihály, mint a 

débreczeni tnészúrosezeli czéhmesleroi részükre alperes Rác z 
lslvánlól 15(18 ufl. 12 kr. löké s jánilékai erejéig következő in­
góságok. ti. in. Iiázilmlomk, bordók, lovak, szarvasmarhák, sve- 
kér. fnacsikni kasztillóa 49 vonlait) rozs. 1 kazal tavalyi rozsszal- 
ntn. 1 boglya tavalyi széna, láb Iák. a város tilalmasában bériéit 
8 lánczalja földön 5 köbül vetés utáni idei icrates, ugyanott bereit 
2 — 4 lánczalja Inczernásiold idei termése, ugyan ennek n bérleti 
1870 és 1871 évi haszonvétele, bíróikig lefoglallnlván.

Felszólillntnnk mindazok, kik a leloglalt javak iránt lulttjdoai, 
vagy mils igényi, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, 
hogy igény kereső Iliket e hirdetmény közzétételének utolsó nap • 
jálól számítandó 15 nap ala II. elsöhségi hejelenlvényeikct pedig 
az árverést kezdetéig, habár külön értesítést nem veitek is, alólirlt 
telekkönyvi bttlósdgnál nyújtsák be. különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak ti la 
sillatní.

Kelt Dcbre ezenben, a városi törvényszék telekkönyvi tuti A— 
csónak 1869. Aug. ti-án larlolt illéséből. 62. 2 .i

Szerkeszti s kiadja: (Hált B4firol jr.

II irdet ni é n y.
Herrn I M. Imre és l’oss/.ert János részökre, Fiihring 

Jánostól bizlosilásilag lefoglalt és megbecsült borok, I. évi 
aug. 21 -kén d. e. 8 órakor a foglalás színhelyén a Tornay- 
fele háznál tartandó nyilván« i árverés utján a legtöbbet Ígé­
rőknek készpénzfizetés melleit el lógnak adatni.

Kelt sz. kir. Debreczen város sommás bíróságától, 1869. 

augusztus 16.
Himonflfy Antal,

o 3 lürv.«zéki jegyző mint kiküldött végrehajtó.

A bőr szép szilié megtartására, 
pótlására a ni a I á t a-fürilőknek.

Aromnlirus maláta-növény- szappanok , fürdőkhöz és mosako­
dásokhoz, II a IT János udvari szállítótól llerlinhen. (Központi raktár 
Hí,-«, Kiirlnerrmg II. sz ) 6 excellenllája Gableuz tábornoktól biz.o- 
nvilvánv, személyes meggyözfiilés folytán a maláta-gyártmányok, főleg 
a maláta novénv-szappan kiliinőségéről. — ,.Iliinek ismeri humánus 
törekvése, az embmiek jólétéért halni, annyival inkáldi kiemelendő, 
meri azt valóban siker kisél i." Hasonló nkiratl.il hírünk jr. Uis- 
maiklúl, s ezek nlv e iranli;ik, milyenekkel senki más nem ilirseked- 
heiik, s ezek a maláta-nci vény-szappant a húr limmnlásárii, az izmuk 
erősítésére s az idegek edzésére kiválóan ajánlják.

Árak : Maláta-növény pipere-szappan 20 80 
kr, maláta-növény fürdőszappan 40 -80 kr. 5 dbra 
I db ingyen. — Kapható Wéber Jánosnál Deb- 
reczenben. 21».

Debreczen. 1869. Nyomatott n város könyvnyomdájában.
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